
Jv

4.t

+

Angabe-ersterTermi n . txt

1 .  nu . fgabe  ( fü r  punk t  q  q ld  b  j ewe i l s  e ine  sk i zze  ze i chnen ,  aus  de r  e indeu t i g
d ie  /uTass i j e  uenge  und  d ie  op t ima le  tösung  he rvo rgeh t ) :
-x+3y -> max!
x -3y  <=  1
Y < = 1 -

a )  t p  m i t  S imp ' l ex -A lgo r i t hmus  Iösen  (3  punk te )
b )  dua les  p rob lem dazu  au fs te l l en  und  l ösen  (3  punk te )
c )  Fü r  we lche  wer te  c  i s t  das  Lp  unbesch ränk t?  (4  eunk te ) :
-x+3v -> max !
i l3y- .= 1
-cxr\= 1

2 .  Ru fgabe  ( i s t  Aussage  wahr / fa l sch?  warum?,  j e  2  eunk te ) :
a )  es  j s t  mög1 ich ,  dass  sowoh l  das  t - i nea re  p rob lem a l s  auch  das  dua le  L inea re
probl erir unl ösbar i  st .
b )  e s i s t  m ö g 1 i c h ,  d a s s  d i e  z u l ä s s i g e  M e n g e  e i n  Q u a d r a t  i s t  u n d  d i e  e i n z i g e
Lösung  de r  u i t t e lpunk t  de r  Quadra ts  i s t .
c )  es -g ib t  l i nea re  op t im ie rungsp rob leme m i t  genau  2  op t ima len  Lösungen .
d )  t e d e s  l o k a l e  o p t i m u m  i s t  g l e i c h z e i t i g  a u c h  e i n  g l o b a l e s  o p t i m u m .
e)  ee i  s imulated Rnneal  i  ng-ve-r f f r ren wi  rd  der  Temperaturparameter  sukzess ' ive
eihoht  \  |

3 .  Ru fgabe :  f ( x , y )  =  ( x -1 )A2  +  Y r rz
a )  Sk i zze  an fe r t i gen  und  ru i veau l i n ien  e inze i chnen  (3  Punk te )
b )  f ü r  den  S ta r tpunk t  (2 , t )  m i t  dem s teepes t  descen t - ve r fah ren  den  nächs ten
punkt  der  r terat ion best immen (4 eunkte)
c )  r s t  de r  neue  punk t  auch  schon  das  op t imum? (seg ründen ,  warum ja
punkte)
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Prüfung zu
^Optirnierung und Simulatian

2.4.2AO9

,*'#\
6*t ääira*.

n * 2y * 3a -+ max

3 * * 2 y * z { 1

a  a ,  r y \ or , )y ,  z  >  v

(bf Man schreibe das duale Problem zu obigem
stimme dessen Lösung.

(b) Es ist möglich, da,us für ein Linea.res Progra,mrn (Lp),fusen zutässige /
Menge ein Dreiect ist, die Losungen an clen B Qckpunkteir des
Dreiecksl iesen. 

E 
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(c) Es gibt Optixrierungsprobleme mit geaau zrvei oltirjFn 
l"j*,t:n 

/

rearen optimierungsproblem gibt * r;t*;:f;: t
gen Punkt, der das globale Optimurn annimmt. .l

t
\

a_
e

4 Punkte

Beispiel an und be-

3 Punkte

aus der derz {*)
o

Fertigen Sie fiir das duale Problem eine

{e) Beim Simulated-Annealing-Verfahren wird der'Sbrnper
ter c sukzessive reduziert.

T- 3 punkte
s

2' Welcire der folgenden Aussagen sind wahr bzw. falschf."*Begründungen!)
/ / \ n(a) F,s ist möglich, dass sowahl ein gegebenes Lineares''piogramm (Lv) -z

zul;issige Bereich und die optimale Lösung
tung auf d.ie Dimension der Probleme)

ist! (Ach-

als auch das zugehörige duale LP unlösbar sind. 2 Punkte
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tturparärne- \,/

* &
2 Purltte,

' :

{b.t*

IF
- t

' :
t 
"t'\ t &'F' ;Ü

- - ? ' -



j )  
r 4 =  

( t  z  a ) , A = ( r )

I

4 - ,

T,*StX&
'f

-.'-'.....-, ...-*--' ' '. -.'.-... ' l

2) *) [ra{a,\d si A ZF c.. (/rB {}ü,^ pxiwna.t-wt P. wioQttfcued,t*1

olo,n.,n *u,rn' 
\ 

dDD ou^cA ,^'3, 
,*e I oo/t 4 a;;1- LSsutf

t

ot!4 d"* 
\\^^ 

,*sen.u',;::,'

|f,-d\ 52.^t. o4L wuk o{^r}c"Fo!'t'r't

"\ 
U*t^.rr , !$od 'd '^F 

{" - ?o'Utt4 
e( ' Wwwvt^

,  Y  Doc f i  Q t r { t r l ä
fuo9&a ea' 

t a'^'l^ <tL o&rr !4 l"l';^ ea^ uno'*ot'( ' vtelz

,t) {alDA , 25 l'ugnn s'tt'vt '

e) t^,;,{,t!t Dre Tlt'ot'"*bh@-t vo t'( c Po"r Ä*$" ts'I lta^t'tll

,  I ' ,  t , -  to,.  ec, Ar,. l \ö (r , l . l  \ , rSni l^ 'L^cl+Udltn
Ag*^L;,e-r.,rtAp*vnr, fu Ei,al&ts q4 Y, 

L^/ü\Jtt"*-l

vrirnt{-rg !^; r;c) ' l-.Lzs*"^ Nu-4"b*tPS ,*-tr 
\

?uk+ y1ltr^,^r^.&* tÄ^o(.  ? ( tkr"^"* l* \= " :P, l : f#

O  c I  ,  ( h ' a

3=^ '4
\

Z 3

3

b 
>/ o

c

\;':;!ü", , di$,s P-a^tP" t-i ^€{ "4" Urr,tsarNq!- c4t,*1'



Prüfung, ztl
Optimierung und Simutati,on

1"4.5.2009

1, Gegebea sei folgendas Optimierur:gsproblem:

*'.;':r;Yi?;r;:-
-2y, + iz * }gs* yr ) 3

! t 'Az ,Us ,9a>- -O

(a) ErstelJen $ie das dazu duale Problern

(b) L<isen Sie das Problem gr,aphisch

(c) Verifizieren Sie die Lös'rng mittels Simplexalgorithmus

(d) Ermitteln Sie (mittels dm Komp,lersenta:ribätsprinzips)
male Lösung des ursprüaglichen Probiems.

$(\,llLJl5\w F,flly(ld\L\

2 Punkte

2 Punkte

3 Punkte

die opti-

3 Punkt€

2. (a),E nen Sie nach der Meühsde des Goldenen Schnitts ('y :
' ,ß;t:,2 lterationssehritte geüägell) ein Interraall, in d€m die Utsung

folgender Optimierungsailfgabe liegt:

c3 + 10fc - 2l -+ minl

1 ( , r { 3

i, fl
$

(b) Beschrei'ben Sie den Unterschied zur:Fiboacci-Met*i 
punkre ;lt

+d[r,i.tu * tü

I
J r

ff.
Ft##'t {'

f{}Y:

(d Können Sie für die Läsung obiger Optimi€nrs das Nervtm . H,
Verfahren verrrrenden?
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(y (^) Fiir folgendes Problem sind die Fritz-John- oder l(_ghn:tucker-

rygggungerr aufzustellen:
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{b) Zeichnen Sie eine Skizr,e für obiges Problesr aus der klar der ,./
zulässige Bereich, Niveaulinien der Zielfunktion und clas Optimum

(c) Zeichnen Sie an einem von ltnen gen-ählten Punkt irn zulässigen
Bereich (nicht der optimale Punkt) den Gradientenvektor der Ziel-
firnktion und den Gradientenvektor der Nebenbedingungsfunktion
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